

柏林举行国际大屠杀纪念日悼念活动

默克尔呼吁“不做沉默的共犯”



在奥斯威辛集中营展出的囚犯的眼镜。

1月26日，多名幸存者在波兰南部城市奥斯威辛参加集中营解放70周年纪念活动，向人们讲述他们的亲身经历。

1月27日下午，德国总理默克尔与其他德国政要一起出席了在首都柏林议会大厦举行的国际大屠杀纪念日的悼念活动。在此前一天，默克尔表示，奥斯威辛集中营是一场浩劫，它是德国制造的对人类文明的破坏。



1月26日，幸存者走过奥斯威辛集中营旧址内一座营房。

默克尔称 拒绝承认罪责即为共犯

对纳粹暴行的反省和警惕现在已经成为了德国各个阶层的共识，而数十年来，德国政界和民众每年都会在集中营的旧址和主要战场的遗址以及博物馆，西方盟军和苏联红军的墓地举行各种各样的纪念活动，提醒国人不要忘记和忽视纳粹犯下的罪行。政府也要采取措施通过多种方式对青少年进行教育。

1月27日同样也是德国的纳粹受害者纪念日，在此前一天，柏林已经举行了相关的纪念活动，德国总理默克尔以及部分奥斯威辛集中营的幸存者参加了活动。

在1月26日的纪念活动上，默克尔说：“奥斯威辛（集中营）是对于人类能够伤害彼此的一个警告，奥斯威辛（集中营）是人类历史上的一次恐怖停滞，奥斯威辛（集中营）是德国制造的对于人类文明的破坏，是一场浩劫。这使得奥斯威辛（集中营）被解放，具有它独特的意义。”

默克尔说：“德国人对于发生的一切深深地感到羞愧，因为德国人对于数百万人的痛苦和死亡负有罪责，并且有一些德国人对于这些予以容忍，德国人过去是犯罪者和协同犯罪者，那些拒绝承认这一点的人，他们是沉默的共犯。”

第五万块“绊脚石” 黄铜砖铺就

多名奥斯威辛集中营幸存者1月26日在波兰南部城市奥斯威辛参加集中营解放70周年纪念活动，向人们讲述他们的亲身经历。如今已80多岁高龄的奥斯威辛集中营生还者——阿林娜·东布罗夫斯卡女士说，要让今天没有经历战争的人都能了解当年的历史，珍惜来之不易的和平。

1月27日“国际大屠杀纪念日”到来前，纪念二战期间德国纳粹大屠杀受害者的第5万块“绊脚石”黄铜砖在德国铺就。砖面上刻着受害者的姓名和生卒时间，铜砖铺就地就是他们被关进集中营前的最后住所所在地。

学校将历史课堂 搬进集中营

据29岁的柏林人费利佩·史密斯介绍，反思历史能如此扎根德国社会，离不开上世纪70年代德国政府推行的教育改革。自那时起，反思纳粹历史进入了德国学生的历史课堂。

以柏林为例，德国学生从小学五年级开始学习二战历史，一直到高中毕业。课程内容针对不同年龄段的学生循序渐进，由浅入深。

1月27日“国际大屠杀纪念日”当天，许多柏林学校甚至会把课堂搬进集中营或者博物馆中，让学生们近距离“触碰”历史。“当然，对很多德国人而言，背负着罪恶感并非易事，但同样，我们也带有一种自豪感，因为我们勇于面对曾经犯下的错误。”史密斯说。



1月27日，在德国柏林，一名游客走过犹太人纪念碑群。

■背景资料

奥斯威辛集中营 解放70周年

今年的1月27日是苏联红军解放奥斯威辛集中营70周年纪念日。

奥斯威辛集中营是波兰南部奥斯威辛市附近大小40多个集中营的总称，由纳粹党卫军头目希姆莱于1940年4月27日下令建造，是纳粹德国在第二次世界大战期间修建的最大的集中营。

据悉，该集中营共囚禁过数百万人，其中约110万人被夺去生命，受害者主要是波兰和其他国家的犹太人、吉卜赛人，以及波兰人和苏联红军战俘。因此它又被称为“死亡工厂”。

1945年1月27日，苏联红军攻入奥斯威辛集中营。当时集中营内的幸存者有7600多人，其中包括约130名儿童。1996年，德国政府将波兰奥斯威辛集中营解放日定为“纳粹受害者纪念日”。

2005年11月1日，第60届联合国大会全体会议一致决定将每年的1月27日定为“国际大屠杀纪念日”。据新华社电

1月27日，在德国柏林国会大厦，德国总理默克尔（三排左）和德国总统高克（二排左）出席联邦议会特别议程。

